

用阅读点亮未来

——南阳市第八中学校“书香校园”创建纪实

学校是读书的家。把学校打造成师生的知识乐园、精神家园、人文校园，让学生在浓浓的书香中成就高雅人生，才是一个高质量学校永远追求的目标。为此，南阳市第八中学校一直坚持“办适合学生的教育”的办学理念，大力开展校园读书活动，营造浓郁的校园书香氛围，引领全校师生形成“人人多读书，个个读好书”的求学新风，努力形成中心城区最美高中校园之魂。

2018年，南阳市第八中学校成功创建河南省“书香校园”；2024年，入选南阳市“十佳书香校园”。学校一直以阅读为载体，营造氛围浓厚、兴趣盎然、习惯良好的阅读生态环境，擦亮阅读特色品牌，让阅读真实发生……

2024年，在以卧龙区教体局党组成员、市八中党委书记王满和校长吴传凯为新一届领导班子的带领下，学校采取多项措施推进师生共读，致力于建设富有文情怀、师生共享的精神家园。学校制定“书香校园”建设总体规划，书卷含香，文化是魂，全力打造“书香校园”。

培养文雅学生 让学生成为自信个体

为了增强图书使用的灵活性、便捷性和有效性，学校筹建了图书角，拓展新书来源渠道，有书共享，同时考虑到学生年龄和类别的不同，为高中生定制不同的图书目录。一来满足学生学习需求，二来拓宽学生视野。脚步丈量不到的地方，书可以；眼睛看不到的地方，书可以。开辟一片小小的空间，便可以让孩子们徜徉在书的海洋，也可以让孩子们享受一个人阅读的静谧。如今，学校图书阅览室和班里的“图书角”已成为学生的欢乐天地，与书为伴，知书达



市八中党委书记王满(左一)、校长吴传凯(左三)带领师生开展共读活动。

理气自华；与书为友，明辨是非平天下。让书香飘溢班级的每个角落，让书的美丽绽放于每个孩子的心头。

学校创造条件积极开设阅读指导课，充分发挥课堂主渠道作用，不断拓宽学生阅读面，老师们合理安排适合学生的各种形式的阅读活动。师生选择推荐书籍或精彩短文进行集中赏析，或阅读文字魅力，或根据文章内容开展游戏活动，将生活与文字结合……教师在推进“书香校园”建设中承担着最重要的角色，是阅读的示范者，更是阅读的引导者。语文教研组每学期开展经典诵读比赛、读书演讲比赛、读书笔记展评交流等各类读书活动，评选表彰“阅读之星”“书香班级”。通过诵古诗、读名篇、看名著，引导全体学生在潜移默化中传承民族文化精华，争当文明儒雅少年。

培养儒雅教师 让教师成为幸福教师

市八中党委书记王满和校长吴传凯身体力行，做读书的表率，经常鼓励教师自觉、主动阅读，把教师读书活动

纳入校本教研、校本培训、促进教师专业成长的系列活动中。八中教师勤于读书，着力提升教书育人的专业能力，引领学生捧起书本，一起徜徉于书山学海，从远古时代的传说，从深深浅浅的车辙，从哲人头顶的光辉，总能在经典书籍中体会到“漫卷诗书，洗涤情怀”的快乐。

市八中每学期根据教师读书会的推荐，确定5本以上必读书籍。每学期组织教师开展读书交流活动10次以上，要求教师养成写随笔习惯，撰写读书笔记或教育随笔。学校常年开展“世界读书日”系列活动，全校师生共读好书，大力营造校园读书氛围，奏出校园最美乐章。

润养“书香校园” 让教育成为幸福事业

市八中位于风景秀丽的白河之滨、卧龙岗畔，交通便利，环境幽雅，设施一流，文化氛围浓厚，育人环境优良。走进学校图书馆，这里典雅大气，窗明几净，幽静清新。图书馆总建筑面积1100平方米，藏书70余万册，拥有可

容纳千人的多功能报告厅和城区规模最大的图书阅览室。分设有阅览室、藏书室、教师书吧等，配备有专业的图书管理员。让书香溢满校园，让读书成为一种习惯，促进师生共同成长，是市八中一直追求的目标，也是学校创建特色化办学理念的具体行动。

王满认为，创建书香校园，形成人人爱读书、读好书的氛围，才是解决当前许多教育问题的根本出路。因此市八中根据学校实际开展了“书香校园”建设系列活动，培养学生主动读书的习惯和能力，鼓励学生以书为友，进行丰富的课外阅读，养成良好的读书习惯。见不尽者天下事，读不尽者天下书。书香浸润的八中人，用自己的汗水与智慧铸就了“书香校园”品牌。文明校园创建工作是一项凝聚人心、激发斗志、增强素质、营造氛围、展示风貌的重要工程。南阳市八中教育集团，一定会更加勤奋和努力书写出精彩的“省级书香校园”优秀答卷。

学校通过“书香班级”“书香之星”“书香家庭”“书香教师”系列评选活动，多角度、多渠道、全覆盖面向全校进行广泛征集和挖掘，为“书香八中”建设培养更多优秀阅读“种子”。学校先后获得河南省文明校园、河南省高中课程改革先进学校、河南省“书香校园”、河南省德育工作先进单位、河南省教育信息化应用示范校、河南省生涯教育二级学科基地、河南省卫生先进单位、南阳市教育系统先进集体、南阳市语言文字工作示范学校、南阳市依法治校示范学校、南阳市平安校园等一系列荣誉，连续20年荣获南阳市高考质量先进学校称号。

在市八中，有一种特别的福利叫“启智”，有一种醉人的味道叫“书香”。学校将继续积极探索、勇于创新，以新颖活泼、形式多样的读书活动为载体，不断把“书香校园”创建活动引向深入。相信在全校师生的努力下，书香之花将在美丽的八中校园灿烂绽放，“用书香点亮人生”必将成为市八中全体师生坚定的信念和永恒的追求！②6 (文图：任书苗)



读书活动培育文明儒雅少年，涵养幸福教师。



校领导为青年教师和学子赠书，奏出校园最美乐章。

读书三趣

□ 李修对

伟大的剧作家莎士比亚曾说：“书籍是全世界的营养品。生活里没有书籍就好像没有阳光，智慧里没有书籍就好像鸟儿没有翅膀。”这话是很有道理的。人们常说，开卷有益。立志做学问就离不开读书求知，不做学问读书也会受益匪浅。年轻时竟不揣冒昧地立志当作家，坚持业余爬格子、码文字，这一爬就是二十多年。其间也有不少篇什登诸报刊，出过几本书，梦想着一夜成名天下知，如今才明白要实现梦想非多读好书不可，正所谓不经历风雨怎能见彩虹。然而，读书的乐趣确实能够滋养人心、悦乐共情、砥砺情操。

读书可以恬淡自适，享受高雅的生活乐趣。人生在世，多是一半忙碌一半闲。忙时心无旁骛，专心做事，有始有终；闲时静心读书，陶然自醉，其乐无穷。这就叫忙中偷闲，分享一份“借书满

架，偃仰啸歌，冥然兀坐，万籁有声”的恬淡安适，自得其乐，何乐而不为？如此使生活中多一分雅趣，让自己的生命律动自然卷舒，岂不是提升了生存质量？假若不读书，我们到哪里去寻找心灵停泊的港湾？麻将桌上有伤和气的吵吵闹闹，令人不胜其烦。游山玩水也得是兴致所致，体力充沛，爬上山累得腰酸腿酸，也不是滋味。守着电视寻找兴奋点，偏又多是美人广告、谈情说爱，老一套不免使人腻歪。种花养草、钓鱼养鸟，也没有那个兴趣和耐心。对此不感兴趣，又能干些什么呢？我们选择了读书，并且乐此不疲地遨游于知识的海洋，使自己的心灵感受智慧的滋润，每一个渴求新知的细胞都活跃起来，让生活不再枯燥，使自己活力四射，自然是很开心的事。

读书可以丰富知识，领略古今的奇幻嬗变。生在现世，对现实的一些纷繁时事还算比较清楚。若想了解前朝古

事，就只有去翻古书、读古史了。潜心攻读《二十五史》，从字里行间我们看到朝代更迭、英雄辈出、忠奸交攻和兴衰成败的历史画卷；读诸子百家、前贤诗文，不仅领略了文人雅士的才情志趣，还明白了许多启迪人生的道理。有时发思古之幽情，与古人默然对话，替古人担忧，为枉死落泪；有时为盛世明君感佩，为忠臣良将击节，也为奸臣贼子谩国害民咬牙切齿。读史可以知兴替，读人可以辨忠奸，读事可以明事理。尤其是读史时，使我们了解到当今天下大势，把握时代发展脉搏，融入盛世昌明的新时代，同时也在生活坐标上努力找准自己的位置，为实现中华民族的伟大复兴贡献自己的绵薄之力。读书增阅历，学习长才干。古人有言：早知书中有黄金，夜点明灯下苦心。倘若把读书看作是生活中的赏心乐事，就有可能改变自己的命运！

读书可以安安心灵，抚慰内心的孤

寂空虚。毋庸置疑，我们正处在一个社会大变革时期，每个人都在经历着前进去留的考验，生活中的压力负荷几乎已经成为不能承受之重，加之不如意事常八九，与周围人等磕磕碰碰，与亲戚朋友恩恩怨怨，不少人感到生存艰难、心里很累。还有的时候，因赋闲在家，无所事事，心里一片空虚，时常会有喝了空心茶一般心慌烦躁的感觉。这时，我们若是能够抛却俗务，潜心读书，就会忘却烦恼，这无疑也是使心灵得到休养生息的一个良方。书是良师益友，可以帮助我们开释内心的郁结，扫除我们头上的阴霾。书中的无穷乐趣可以抚慰我们受伤的心灵，缓解紧张的神经，为我们打开一扇通向另一片天地的门，给为情所困的人们带来简单而美好的心灵愉悦。读书，使我们安然自适，有时使人兴奋不已，获得知识的同时，还可以拥有舒畅的时空，安妥我们常受劳累的心灵。②6

人文关注

南阳冯学会 举办专题座谈会

本报讯(全媒体记者董志国)近日,南阳冯友兰研究会以“回望·前行”为题举办座谈会,就新时代如何办好南阳冯学会展开深入研讨,并缅怀老会长、“大国良师”聂振毅。来自南阳冯友兰研究会、南阳师院、作文指导报等单位的相关人士和聂振毅家属参加座谈,座谈会由南阳师院教授丁全主持。

与会专家、学者回顾了聂振毅生平事迹,一致认为办好冯学会,学习、传承、弘扬优秀传统文化,是对老会长最好的纪念。南阳冯学会首席顾问刘振山称聂振毅为“良师”“益友”“好会长”,赞他为南阳的冯学研究作出了重要贡献。他说,南阳冯学会应学习聂振毅爱党、爱祖国、爱人民、爱社会主义的高尚精神和爱读书、爱学习、爱思考、爱研究的优良品质,不断推进南阳冯学事业发展,为建设省域副中心城市、让南阳明天更加美好作出冯学会应有的贡献。②6

全国基层公共阅读服务推广项目名单公布

方城县图书馆上榜

本报讯(记者段平 通讯员张存)5月13日,文化和旅游部公布全国基层公共阅读服务推广项目名单,方城县图书馆榜上有名,成为全省7个入选单位之一,也是我市唯一入选单位。

方城县图书馆馆舍面积7980平方米,被评为国家一级馆。馆内设置图书外借阅览室、无障碍阅览室、24小时自助阅览室、多功能报告厅等10多个对外服务窗口,馆藏图书17万册,阅览座位600个,每周开放时间平均不低于56小时。该馆定期开展各类公益讲座、阅读推广、新书推介等活动,为推进全民阅读、建设“书香南阳”发挥了重要作用。②6

书香满园



近日,市影视家协会联合市读书协会、圣宏文化传媒公司组织价值3万余元的图书、作业本,到方城县杨楼镇第一初级中学开展“悦读赋能 感恩母校”爱心捐赠活动。②6 全媒体记者 董志国 摄



近日,市城乡一体化示范区菱角池小学举行读书展演及颁奖活动,激发师生读书热情,营造书香校园文化。②6 通讯员 王俊颖 摄



近日,市第二十五小学举办图书淘宝活动,推动图书资源循环利用、交流共享。②6 通讯员 张一锋 摄

书香党媒

董志国:13733123518
邮箱:nyrb666@163.com

共建书香南阳 共享现代文明